

# 八年级上册物理教学困境分析与思考

尹文会

云南省红河州弥勒市第五中 云南 红河州弥勒 652300

**摘要：**物理——八年级学生要增加的一门新学科。物理是一门自然科学，源于自然，教学时应本着“生活中的物理”这一思想来进行教学，让学生在形象生动中体会到物理的乐趣，也为以后的学习打下基础。她更像是孩子们的领路人，将他们带入一片尚待发现的真理的大海。让孩子们能认识并畅游在这片汪洋大海中，享受物质的自然规律和科学带来的愉悦。然而近年来“物理难学”的呼声一直困扰在我们的教育教学中，“班级平均分低”、“优秀人数少”让无数新老物理教师彻夜难眠，其原因何在？经过近一个月的听课学习，我从以下几方面与对该问题进行了分析及思考。

**关键词：**物理 问题 八年级

## 一、听课情况

近一个月的听课与学习让我学到了很多东西，也可以说是受益匪浅。听了几位教师的物理教学课堂后，我深刻体会到了新课堂的含义。我们的物理老师的尽职尽责让我深深感动着，虽然他们所教年限不同，但目的却不尽相同。他们都在尽自己最大的努力，使尽浑身解数教好自己的弟子们，无谓学生基础，不关乎学生层次。他们各有长短处，非要说不足应该是年轻——经验不足。对于经验，我个人认为是不足，也不是不足。对于每个老师而言经验是需要时间的磨砺，年轻教师不用几年就会成长，时间的流逝会为我们沉积下宝贵的经验。而问题的关键在于，虽然教师的教法依旧，但是与教学成绩却成反比，这不得不引起每位物理教师的深思。我们是完成了教学，那学生学得怎样？学好了吗？别忘了我们的初衷是学生学好了吗？如果学生学得不好那我们的教法是否同样存在问题？讲得天花乱坠又怎样，学生学不好又有什么意义呢？教学还得从学生实际出发。

## 二、八年级学生学情分析

随着学校的发展和形式的变迁，很多学校学生情况也在发生悄然变化。在课堂中竟出现有的学生一节课，叫无数遍也叫不醒，讲话的人数不胜数，强调无数次的格式无人理会。这些因数无疑会影响物理教学成绩。面对这样的局面，我们该想怎样的办法，让他们醒过来、做起来、听起来、动起来。他们都动了，学优生能不动吗？动起来才有希望啊！

## 三、教师所面临的困境

新形势下，教师所面临的困境也很多。完不成教学任务怎么办？如何有效的调控课堂，把握好“管”与“放”的分寸？面对课堂上“一放就乱，一管就死”的局面，该如何有效把握好“管”与“放”的关系呢？物理从课本走向社会和生活，这知识究竟该讲多深？过去“超纲”、“不考”为理由，规范深度。与此相反，新课程增加了教学中本来就有的那些不确定性。

## 四、面对诸多问题的思考及具体措施

(一) 带着这些个相当无奈的问题，我对物理教学做了如下思考。

### 1. 实施课内探究与课外探究相结合、节约时间

例如在讲授“平均速度”前，让学生开展“比较体育课上谁跑的快”的活动，引发学生发现可用“相同时间比较路

程长短”或“相同路程比较时间多少”的方法来比较快慢。老师知道让学生自行体会教会——学会——会学之间的差距到底有多远？

### 2. 处理好学生自主与教师指导之间的关系

例如：教师应考虑合理分组，培养起学生解决问题的途径、原则、方法、步骤，发挥集体的作用即可克服学生自主学习时的盲目尝试和无意义的猜测，提高课堂学习的高效性。

### 3. 摸清教材的编写意图

教材的编写意图教师有时都很难把握，所以教师使用教材上没有发挥出教材应有的功效。假如教师能尝试带领学生共同体会教材的编写意图，一旦学生都能体会出教材编写的妙处的一或二，教学自然变得简单了。

### 4. 教会学生弄清做题的目的，考试的意图。

### 5. 改掉学习上的惯性

一改卷老师总抱怨：学生的老毛病又犯了。静下来思考是学生学的问题还是教师教的问题。寻找合适的方式反映出学生的问题，这样既改正了学生的错误，同时也促进了教师的成长。没有反思就没有进步。

### (二) 具体措施：

1. 对照《物理课程标准》，认真钻研教材和教学参考资料，备好每一节的教案，找到通俗易懂又与学生生活贴近的生活实例与物理知识相结合，缩短教与学的差距。

2. 及时布置作业，及时检查或批阅作业，有时采用面批的方法，及时反馈教与学的情况，以便改进不足之处。

3. 建立错题集，帮助学生改掉“老毛病”，方便总结复习及考试。

4. 合理利用晚自习，给学生留出足够多的做题时间，避免大面积作业抄袭，减少重复做题的压力

5. 做到教师先做，学生后做，争取做到精炼精讲，减轻学生作业压力，让学生走出题海。

6. 做好物理单元过关评价检测的工作，便于教师掌握学生的学习情况，以便于确定接下来要进行的教学方向及教学进度。

7. 认真做好教学反思，没有反思，教学就得不到有益的补充。

以上是我对八年级上册物理教学困境的分析与思考，不到之处敬请批评指正。